
Copy right © 電験どうでしょう 1
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KWG presents

2023.12.23 Sat

第１５回 過去問解説
平行平板（３）
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H２４ 問1
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H２４ 問1

𝑄1 𝑄2 𝑄1

𝑄2

𝑄 = 𝑄1 + 𝑄2 = 2 + 4 = 6 μC

𝐶 = 𝐶1 + 𝐶2 = 4 + 2 = 6 μF

𝐶1と𝐶2の「並列接続」と考えること
ができる

𝑉1 =
𝑄

𝐶
=
6

6
= 1 V

𝑄′ = 𝑄2 − 𝑄1 = 4 − 2 = 2 μC

𝐶′ = 𝐶1 + 𝐶2 = 4 + 2 = 6 μF

𝑉2 = −
𝑄′

𝐶′
= −

2

6
= −

1

3
V

∴
𝑉1
𝑉2

=
1

1/3
= 3
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H1７ 問18
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H1７ 問18
電束密度と電界の関係𝐷 = 𝜀𝑟𝜀0𝐸より

𝐷 = 𝜀0𝐸1 = 𝜀𝑟𝜀0𝐸2 → 𝐸1 = 𝜀𝑟𝐸2 →
𝐸1
𝐸2

= 𝜀𝑟

𝐸1
𝐸2

= 𝜀𝑟 → 𝐸2 =
1

𝜀𝑟
× 𝐸1 =

1

5.0
× 7 × 104 = 1.4 × 104 V/m

𝑉 = 𝐸1 × 𝑑0 − 𝑑1 + 𝐸2 × 𝑑1
= 7 × 104 × 1.0 × 10−3 − 0.2 × 10−3 + 1.4 × 104 × 0.2 × 10−3

𝑉 = 5.6 × 10 + 0.28 × 10 = 58.8 V
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H２1 問17
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H２1 問17

電束密度と電界の関係𝐷 = 𝜀𝑟𝜀0𝐸より
𝐷 = 𝜀0𝐸1 = 𝜀𝑟2𝜀0𝐸2 = 𝜀0𝐸3

𝐸1

𝐸2

𝐸3

𝐸3 = 𝐸1

𝐸2 =
1

𝜀𝑟2
𝐸1 =

1

4
𝐸1

1 1

1/4
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H２1 問17

電束密度と電界の関係𝐷 = 𝜀𝑟𝜀0𝐸より
𝐷 = 𝜀0𝐸1 = 𝜀𝑟2𝜀0𝐸2 = 𝜀0𝐸3

𝐸1

𝐸2

𝐸3

𝐸3 = 𝐸1

𝐸2 =
1

𝜀𝑟2
𝐸1 =

1

4
𝐸1

𝑉 = 𝐸1 × 𝑑1 + 𝐸2 × 𝑑2 + 𝐸3 × 𝑑3

= 2 × 4 +
1

4
× 2 × 4 + 2 × 2 = 8 + 2 + 4 = 14 kV
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H２４ 問２
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H２４ 問２

𝐴

𝜀0

𝑑/4

𝐵

𝜀0𝜀1

𝑃 𝑄

𝑑/4 𝑑/2

𝑉0

𝑑/4 𝑑/2 𝑑

𝑉0

𝑥[m]

𝑉[V]

𝐶𝐴𝑃 𝐶𝑃𝑄 𝐶𝑄𝐵

𝐶𝐴𝑃 = 𝜀0
𝑆

𝑑/4
= 4𝜀0

𝑆

𝑑
𝐶𝑄𝐵 = 𝜀0

𝑆

𝑑/2
= 2𝜀0

𝑆

𝑑

導体挿入時

𝑉𝐴𝑃 ∶ 𝑉𝑄𝐵 =
1

𝐶𝐴𝑃
∶
1

𝐶𝑄𝐵
=

1

4𝜀0
𝑆
𝑑

∶
1

2𝜀0
𝑆
𝑑

= 1 ∶ 2

𝑉𝑄𝐵 =
2

3
𝑉0

𝐶2 =
𝐶𝐴𝑃𝐶𝑄𝐵

𝐶𝐴𝑃 + 𝐶𝑄𝐵
=
4𝜀0

𝑆
𝑑
× 2𝜀0

𝑆
𝑑

4𝜀0
𝑆
𝑑
+ 2𝜀0

𝑆
𝑑

=
8

6
𝜀0
𝑆

𝑑
=
4

3
𝐶0 > 𝐶0

2

3
𝑉0

正しい

正しい

正しい

間違い

誘電体の電圧は
空気のみと導体の間

導体挿入時

誘電体挿入時

空気のみ

上昇

低下
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H２４ 問２

𝐴

𝜀0

𝑑/4

𝐵

𝜀0𝜀1

𝑃 𝑄

𝑑/4 𝑑/2

𝑉0

𝑑/4 𝑑/2 𝑑

𝑉0

𝑥[m]

𝑉[V]

𝐶𝐴𝑃 𝐶𝑃𝑄 𝐶𝑄𝐵

2

3
𝑉0

誘電体の電圧は
空気のみと導体の間

導体挿入時

誘電体挿入時

空気のみ

上昇

低下

誘電体挿入時

𝐶𝐴𝑃 = 𝜀0
𝑆

𝑑/4
= 4𝜀0

𝑆

𝑑

1

𝐶1
=

1

𝐶𝐴𝑃
+

1

𝐶𝑃𝑄
+

1

𝐶𝑄𝐵
=

1

4𝜀0
𝑆
𝑑

+
1

4𝜀1
𝑆
𝑑

+
1

2𝜀0
𝑆
𝑑

=
𝑑

4𝜀0𝑆
1 +

𝜀0
𝜀1
+ 2 =

𝑑

4𝜀0𝑆
3 +

𝜀0
𝜀1

=
𝑑

4𝜀0𝑆

3𝜀1 + 𝜀0
𝜀1

𝐶1 =
𝜀0𝑆

𝑑

4𝜀1
3𝜀1 + 𝜀0

=
4

3 + 𝜀0/𝜀1
𝐶0 > 𝐶0

𝐶𝑃𝑄 = 𝜀1
𝑆

𝑑/4
= 4𝜀1

𝑆

𝑑
𝐶𝑄𝐵 = 𝜀0

𝑆

𝑑/2
= 2𝜀0

𝑆

𝑑

正しい
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H２４ 問２
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ご聴講ありがとう
ございました！！
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